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Referitor la întrebarea dumneavoastră, înregistrată cu nr. 6685/28.09.2021, având că 

obiect „zidul de vest al cetatii Tomis, descoperire arheologică”:

Vă comunicăm urmatoarele raspunsuri:
Din consultarea cu Direcția Județeană pentru Cultură Constanța, rezultă următoarele 

informații:
„Imobilul din mun. Constanțo, bd. Ferdinand nr. 13, colț cu str. Mihai Viteazu este 

situat în situl urban zona peninsulară Constanța cod LMI: CT-ll-s-B-02832 și în situl 
arheologic orașul antic Tomis cod LMI: CT-l-s-A-02553.

Imobilul actual este compus din două loturi - bd. Ferdinand nr. 13 și 13 bis, ambele 
proprietate privată a aceleiași persoane fizice.

În anul 2005, pe lotul de front - bd. Ferdinand nr. 13 bis, liber de construcții, a fost 
realizată cercetarea arheologică preventivă de către specialiști ai Muzeului de Istorie 
Națională și Arheologie Constanța, a fost descoperit un tronson al zidului de incinta al 
Cetății Tomis, monument istoric cod CT-l-s-A-02553.08 și a fost întocmit raportul de 
cercetare arheologică nr. 1344/19.09.2005. s-a propus "păstrarea și conservarea fudatiilor 
zidului de incintă". Tot în anul 2005, pe lotul din bd. Ferdinand nr. 13 bis, a fost avizat la 
DJC Constanța, prin comisia regională a monumentelor istorice din 21.10.2005, un plan 
urbanistic de detaliu pentru construirea unui imobil S+P+3-5, cu condiția ca «în faza 
următoare de proiectare se va propune păstrarea «în situ», conservarea primară și 
punerea în circuitul de vizitare a fragmentului de fundație din zidul de incintă al Cetății 
Tomis descoperit pe amplasament».

Pe lotul de colț - bd. Ferdinand nr. 13 colț cu str. Mihai Viteazu a fost realizată 
cercetarea arheologică preventivă în vara anului 2021, tot de către un colectiv de 
arheologi de la M.I.N.A. Constanța, raportul de cercetare incluzând și rezultatele 
cercetării anterioare pe lotul învecinat de la nr. 13 bis. și aici „a fost identificat un 
segment din incintă tomitana de epocă romană, construită probabil în a două jumătate a 
sec. III p.chr. și întărită în primul sfert al sec. IVp.chr".

Colectivul de arheologi a propus avizarea proiectului cu condiția conservării în situ a 
segmentului de zid de incintă și cu punerea în valoare a acestuia. Raportul a fost aprobat 
în Comisia Națională de Arheologie din 12-13 august 2021 (poz. 122 în procesu-verbal, 
adresa MC-DPC nr. 5732/23.08.2021), CNA fiind “de acord cu propunerile arheologului”

Primăria mun. Constanța a emis certificate de urbanism pentru construirea unui 
imobil S+P+3-5 etaje - funcțiune mixtă, iar proprietarul a luat legătura cu Direcția 
Județeană pentru cultură Constanța pentru consultare.

Direcția Județeană pentru Cultură Constanța a înștiințat proprietarul, prin adrese 
oficiale, asupra faptului că, în urmă descoperirilor arheologice, se află în situația de a fi 
proprietar asupra unui tronson dintr-un monument istoric de valoare națională - zidul de
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incintă ai Cetății Tomis și i-a transmis acestuia obligațiile proprietarilor de monumente 
istorice, conform legii 422/2001.

De asemenea, i s-a transmis proprietarului faptul că proiectul unei noi clădiri pe 
acest teren trebuie să asigure protejarea și punerea în valoare a monumentului istoric și 
să fie întocmit de către specialiști atestați de ministerul culturii.

Până în prezent, nu a fost prezentată la DJC Constanța o documentație pentru 
avizarea unei construcții pe amplasamentul respectiv.

Atunci când va fi înaintată la DJC Constanța spre avizare, documentația va fi 
analizată în Comisia Zonală a Monumentelor Istorice nr. 4, și apoi, însoțită de punctul de 
vedere al CNMI 4 și al DJC Constanța, va fi transmisă spre avizare la Ministerul Culturii, 
deoarece amplasamentul se situează pe parcelă unui monument istoric de valoare 
națională. ”

Până în prezent, la Ministerul Culturii Direcția Patrimoniu Cultural, nu a fost 
prezentată pentru analiză Comisiei Naționale a Monumentelor Istorice o documentație 
pentru avizarea unei construcții pe amplasamentul compus din bd. Ferdinand nr. 13 și 13 
bis.

Cu privire la realizarea unei anchete privind autorizația de construire pentru acest 
proiect, amplasamentul situat în mun. Constanța, bd. Ferdinand nr. 13, colț cu str. Mihai 
Viteazu, construire imobil regim de înălțime S+P+3(5), vă menționăm că autorizația de 
construire reprezintă un act administrativ al autorități publice locale emitente, realizarea 
unei anchete privind obținerea acestei autorizații excede competențele Ministerului 
Culturii.

Cu aleasă considerație,
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